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Kære Medlemmer
Med dagenes forlængelse, bøgens udspring varsles også
foreningens årsmøde og generalforsamling

onsdag den 30. april 2014.

I år starter vi af hensyn til årets Ernaprismodtager med
årsmødet med begrundelse for valget, prisoverrækkelse og
Birte Servais Bentsens oplæg

“Hvordan fornemmer det lille barn
sin krop i motorisk udfoldelse”

 I 2007 skrev Birte Servais Bentsen bogen “Bevægelses-
  leg for forældre og deres spæde børn” sammen med sin
   datter Lea Bentzen, der er afspændingspædagog. Lea
    vil også være til stede under oplægget. Se program for
     årsmødet og dagsordenen til generalforsamlingen.

      Som det fremgår af årsberetningen har godt 50 af jer
        ikke fornyet jeres medlemskontingent for 2014 i
         skrivende stund. Det bekymrer os at medlemstallet
igen i år er faldende for det påvirker vores egenkapital og
dermed bestyrelsens muligheder for at realisere forenin-
gens mål. Vi mener, at alle der har haft eller har ben i den
pædagogiske lejr må bidrage til at støtte at den pædago-
giske historie fastholdes og formidles. Vi håber, at den
manglende indbetaling af årskontingentet er en forglem-
melse, og det vil blive indbetalt inden afholdelse af
årsmøde og generalforsamling.

Af mange grunde kan vi i år ikke følge traditionen med at
udgive et småskrift til udlevering på årsmødet, men vi
arbejder på at samle forskelligt skrevet materiale om
pædagog og praktikforstander Inger Kirstine Mortensen
pædagogiske virke (1907 til 1991).
Småskriftet vil blive offentliggjort på hjemmesiden og
sendes til medlemmerne, så snart det er færdigt.

Vi håber at se så mange af jer som muligt til vores
årsmøde og generalforsamling
Med venlige hilsner
Bestyrelsen

NB. Påskeferielukning
Foreningen holder påskeferie
fra mandag den 14. til onsdag den 23. april.
Der er derfor ikke bemanding på Borgbygård
onsdag i uge 16.
Vi er på Borgbygård igen onsdag den 23 april
fra kl. 10 til 13.
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Generalforsamling og Årsmøde

Program:

16:30 Velkomst

Introduktion til Ernaprisen ved Janni
Milsted

Begrundelse for Erna-udvalgets valg af
årets prismodtager pædagog, bevægel-
sesterapeut og forfatter
Birte Servais Bentsen ved
tidligere seminarielærer Margit Vinther

Overrækkelse af Erna Prisen

Prismodtageren Birte Servais Bentsen
kvitterer for modtagelsen med
oplægget:

“Hvordan fornemmer
det lille barn sin krop
i motorisk udfoldelse”
Hendes datter Lea Bentsen,
afspændingspædagog og kropstera-
peut, deltager i årsmødet.

18:00 serveres en let anretning.
Drikkevarer kan købes.

19 til senest 21:00 Generalforsamling
i henhold til dagsordenen.

Velmødt
Bestyrelsen

Dansk Pædagogisk Historisk Forening Inviterer for 26. gang til

Onsdag 30. april 2014 kl. 16:30 til senest kl. 21:00
på Borgbygård, Englandsvej 358, 2770 Kastrup

Parkering i gårdområdet er begrænset og
der er kun en times parkering uden for
gårdområdet på Englandsvej. Der er ca.10
minutters gang fra Tårnby station eller ca.
3. min. gang fra Tårnby Kirke, hvis du
kommer med en af busserne 30, 34, 36.
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DAGSORDEN FOR
GENERALFORSAMLINGEN 30. april 2014

1. Valg af dirigent

2. Valg af referent

3. Bestyrelsens beretning

4. Godkendelse af foreningens regnskab

5. Fastsættelse af kontingent for det
efterfølgende regnskabsår

6. Indkomne forslag

7. Valg
     a) Bestyrelsen:

Ole Schultze Henriksen
Kirsten Nøhr Christiansen
Drude Helweg

Følgende er ikke på valg i år:
Ulla Fischer
Janni Milsted
Ruth Ingemann
Jan Carstens

     b) Suppleanter:
Birgit Lerstrup
Bodil Johansen
Ingrid Colmorten

     c) Revisorer:
Nuværende:

Ebba Jørgensen
Martin Jørgensen

     d) ERNA – udvalget
På valg ifølge vedtægterne:

Ulla Liberg

Følgende er ikke på valg i år:
Lene Lind
Margit Vinther
Janni Milsted (udpeget af bestyrelsen)

8. Eventuelt
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Indtægter
Budget Regnskab
65.813,50 Overført fra 2012 65.813,50
38.000,00 Kontingent og gaver 34.505,00
  3.600,00 Udlån af 1 sal   4.800,00
  1.000,00 Besøg på Borgbygård   1.950,00
  4.000,00 Salg af småskrifter   1.845,00
  5.000,00 Diverse 6.2041,10
117.413,50 Indtægter i alt           170.954,60

Udgifter
Budget Regnskab
10.000,00 Dansikring Alarm 10.717,06
  1.500,00 Telefon   1.220,99
  1.000,00 Medlemskab af andre for.  1.110,00
  1.500,00 Hjemmeside      549,00
  6.000,00 Kontor (gebyr, papir mv.)   4.134,90
12.000,00 Portoudgifter              11.110,00
  8.000,00 Rengøring, husholdning   5.180,01
 6.500,00 Fortæring, drikkevarer   6.513,92
10.000,00 Trykning af småskrift mv. 
  3.000,00 Rejseudgifter                  400,00
  2.500,00 Sorg og glæder   1.125,00
10.000,00 Finansiering til projektet 47.880,00
12.000,00 Nyinvestering 15.770,25
  3.000,00 Deltagelse i kurser     400,00
30.413,50 Diverse                             351,45
117.413,50 Udgifter i alt           106.462,58

DPHFS ÅRSREGNSKAB FOR 2013

Bemærkninger til regnskab:
Foreningens overskud ved årets udgang på 64.492.
De høje tal for indtægt og udgifter i regnskabet er
hovedsaglig udtryk for, at foreningen har haft to konti
og har skiftet bank i 2013. Dette har medført en del
overførelser frem og tilbage mellem kontoerne.

Vedr. Indtægter: Der er sket et fald i medlemskon-
tingent og salg af småskrifter. Alligevel er indtægter-
ne på 170.954,60 kr. Og her er punktet diverse iøje-
faldende på 62.041 kr. Det skyldes at en del projekt-
overførelser - fordi projekts køb i første omgang er
kommet ind på DPHF konto.

Vedr. Udgifter: Generelt er der ikke de store ud-
sving mellem budget og regnskab på udgiftssiden.
Men det kan undre, at fortæring og drikkevarer ikke
har medført større ud-gifter, for punktet indeholder
gaver på 1.133 kroner, som senere er blevet refunde-
ret af projektet. Samtidig har DPHF afholdt jubilæ-
um. Punktet finansiering af projektet har en over-
skridelse af 37.880 kroner, som er de projektmidler
vi modtog af Velfærds- og Forskningsfonden (som
senere er blevet overført til projektkontoen).
Nyinvestering er overskredet med 3.770 kroner, der
skyldes køb af bærbar computer og en harddisk på i
alt 4.035 kroner. De er senere blevet refunderet.
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Pressemeddelelse

Pædagogisk Ernapris
til Birte Servais Bentsen
Dansk Pædagogisk Historisk Forening ud-
deler årets Ernapris for 25 gang. Den gives til
en person, der enten via sit virke har placeret
sig i den pædagogiske historie eller har syn-
liggjort historien gennem forskning og formid-
ling indenfor børne- og daginstitutionsområdet.

Ernaprisen uddeles på Dansk Pædagogisk
Historisk forenings årsmøde
onsdag den 30. april 2014 kl. 16.30 på
Borgbygård, Englandsvej 358, Kastrup.

Medlem af Erna-udvalget Margit Vinther,
tidligere seminarielærer, vil begrunde valget af
årets prismodtager.
Efter prisoverrækkelsen vil Birte Servais
Bentsen kvitterer for modtagelsen med
oplægget:

Hvordan fornemmer det lille barn
sin krop i motorisk udfoldelse

Kort begrundelse for valget
Prisen går i år til pædagog og bevægelses-
terapeut Birte Servais Bentsen.
Birte blev uddannet fra Sofie Rifbjergs Kursus
for Småbørnspædagoger og senere fra Astrid
Gøssels kursus gymnastikteori- og praksis.
Hun har undervist i faget, Børnemotorik, dels
på Pædagogseminarier, Lærerhøjskolens
Efteruddannelse for Pædagoger og efter-
hånden også på uddannelsen for sundheds-
plejersker både her og i Sverige.

Birte Servais Bentsen har ud fra sit arbejde
som bevægelsesterapeut også været en flittig

skribent til gavn for mange profes-
sioner.

Allerede i 1968 skrev hun sin første
bog “Børnemotorik”.
Dernæst fulgte flere bøger om
betydningen af den motoriske
udvikling for barnets helheds-
udvikling.

Sammen med sin datter Lea Bentsen, som er
afspændingspædagog og kropsterapeut,
skrev hun i 2007: “Bevægelsesleg for forældre
og deres børn”.

Den sidste
bog udkom
i 2010 og hedder:
”Bevægeomsorg
Børnemotorik i teori og praksis.”
Vi mener, den burde stå på alle uddannelses-
steder, hvor man arbejder med børns moto-
riske udvikling.

Det er vores håb med denne pris igen at sæt-
te fokus på den motoriske udviklings betyd-
ning for barnets helhedsudvikling. Vi vil især
fremhæve den store betydning, Birte gennem
årene har haft for pædagoger og dermed
også for børn i daginstitutioner i Danmark.



DPHF Nyhedsbrev -  april 2014

55

Bestyrelsens årsberetning
for 2013/ 2014

Vi har igen i år besluttet at offentliggøre års-
beretningen i forårets nyhedsbrev, og med
udgangspunkt i denne vil vi på generalforsam-
lingen uddybe nogle af de områder, vi gerne vil
have en drøftelse af enten på mødet eller i
Nyhedsbrevet.

Bestyrelsens arbejde
På bestyrelsens første møde efter generalfor-
samlingen i april konstituerede bestyrelsen sig i
forhold til vedtægterne og de løbende opgaver.
Vi har indtil nu afholdt 7 bestyrelsesmøder som
følges op af et møde inden årsmødet. Vi havde
vores lange sommerbestyrelsesmøde i slut-
ningen af august og det handlede primært om
problemstillinger i forbindelse med færdig-
gørelse af digitaliseringsprojektet. Herunder
drøftede vi også om vi kunne få glæde af et
mere overskueligt digitalt arkivbasesystem
Arkibas som 92 ud af 98 kommuner anvender.
Vi vil undersøge om vi eventuelt kan koble os
på Tårnby Kommunes Arkibas system.

I forbindelse med færdiggørelse af Registratur
2012 blev det opdaget at der var blevet lavet
dobbeltregistreringer af kasser i arkiveringen
fordi nogle indkomstjournaliseringer havde gemt
sig bagved nogle andre og nogle numre var ikke
skrevet ind i oversigten. Vores pladsproblemer
både i depot og arkivet vokser. Behovet for at få
en gennemgribende oprydning i depotet og
måske en skarpere indkomstpolitik trænger
sig på.
Da vi havde bestyrelsesmøde i november
besluttede vi, at vi ikke som vi plejede i decem-
ber at holde bestyrelsesmøde kombineret med
julefrokost til fordel for et januarmøde og nytårs-
kur. Det er efterfølgende besluttet at tage på en
fælles ekskursion i foråret for at få en fælles
museal oplevelse. Vi havde håbet, at vi kunne
tage til Aarhus og se hvor langt Daginstitutio-
nernes museumsforening var kommet med at
indrette Københavner børnehaven i Den Gamle
By. Men de er ikke flyttet ind endnu.

Udover modtagelse af materialer, indkomstjour-
nalisering, registrering, arkivering og det

løbende arbejde i foreningen og på Borgbygård
med besøgende, aktuelle henvendelser, forbe-
redelse og udarbejdelse af Nyhedsbreve og
småskrifter, har vi i det forløbne år deltaget i
forskellige konferencer som repræsentanter for
DPHF.

Janni, Kirsten og Ingrid har medvirket i et film-
projekt “Barndom og Ungdom i 1960erne” med
deres beretninger og historier om daginstitu-
tioner, pædagogik og skoler i 1960erne. Det
foregik på Borgbygård.
Jens Peter Madsen (historiefortæller og med-
lem af DPHF) er ved at producere et undervis-
ningsmateriale til skolernes mellemtrin.
Kirsten (Nøhr Christiansen), Ruth (Ingemann),
Birgit (Lerstrup) og Bodil (Johansson) deltog
med stort udbytte i et en dags nordisk semi-
nar med temaet “De nordiske velfærdssam-
funds immaterielle kulturarv” på Arbejder-
museet i oktober måned.

Drude Helweg har i marts måned deltaget i
præsentation af to bøger, hvis indhold har stor
relevans for den pædagogiske historie og
fremtid.
Læring i daginstitutioner – et erobringsforsøg.
Bogen har et kritisk perspektiv på læring og er
redigeret af Christian Aabro.
Kampen om daginstitutionen, Den danske
model mellem kompetencetænkning, tradition
og profession var en heldagskonference og
bogreception på DPU. Se kort omtale af disse
andet sted i Nyhedsbrevet.

Ang. projektet “ Børneinstitutionerne - en
god pædagogisk historie”
Vi er nu ved at evaluere og skrive den afslut-
tende rapport til Pædagogernes Velfærds- og
forskningsfond, som i december 2011 bevil-
gede kr. 117.880.00 til projektet hvis formål er
“at finde nye muligheder til formidling af den
pædagogiske historie ved i større omfang at
fokusere på løsninger som hjemmeside og
digitale medier”. Den ny hjemmeside
www.paedhist.dk blev tilgængelig for offentlig-
heden i oktober 2013. Vi har draget stor nytte
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Velkommen til DPHF nye hjemmeside!
-  Dyk ned i vores store billedsamling
-  læs eller download nogle af vores
   småskrifter - se udsendelser om blandt
   andet om Frøbel
-  læs om foreningens aktiviteter
   blandt meget andet.

Brug den - den findes på www.paedhist.dk eller
skriv Dansk Pædagogisk Historisk Forening på
Google eller på en anden søgemaskine.

Har du ikke har pc hjemme, så gå på biblioteket
og brug deres, eller kom ud på Borgbygård en
onsdag formiddag mellem kl. 10 og 13.

Velkommen til forsiden
af foreningens nye hjemmesidedesign!
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af personer knyttet til bestyrelsen til at fær-
diggøre projektet især i forhold til overspilning
af 5 dvd’er og til at få gennemgået, udvalgt og
tematiseret stort set alle super 8 millimeter
film så de kunne overføres. Desuden har følge-
gruppen været til støtte med responce i opbyg-
ningen af hjemmesiden.
Rapportens hovedkonklusioner vil blive ud-
dybet på generalforsamlingen og offentliggøres
i sommernyhedsbrevet.

Medlemsstatus,
drift og økonomi
Det er blevet vores praksis at sende brev om
fornyelse af årskontingentet før udsendelsen af
forår Nyhedsbrevet. I år sendte vi allerede den
medio januar på forskellige måder brev om
kontingentfornyelse til 214 medlemmer. 144
medlemmer har fået brev med girokort via post-
væsenet, 65 har fået mail med henvisning til
kontonummer og 5 institutioner har fået elek-
tronisk faktura og følgebrev på mail. Det bety-
der at vi kan nå at få et overblik over vores
aktive medlemsskare før vi udsender Nyheds-
brevet enten med post eller digitalt. I forbindel-
se med udsendelsen af brev om kontingent-
fornyelse har vi modtaget 4 udmeldelser.

I skrivende stund har vi 122 (150) personlige
medlemmer, 8 (7) par medlemskab og 16 (18)
institutions, uddannelsessteder og forenings
medlemskaber. Vi håber at de 53 som var
medlemmer sidste år fornyer deres kontingent
inden årsmødet og generalforsamlingen.

Økonomi
Det lave medlemstal giver en lille egenkapital
på ca. kr. 65.000 som ikke er så meget i for-
hold til vores driftsudgifter og ambitionsniveau.
Vi er derfor glade for den støtte, vi får fra BUPL
i forbindelse med trykning af vores nyheds-
breve og sidste år vores lille jubilæumsskrift.
Projektmidlerne har givet os mulighed for at
investere i elektronisk udstyr som har åbnet for
at vi kan scanne billeder, bevare de indkomne
og overspillede film på vores harddisk

Nyhedsbreve, småskrift og
årets medlemsmøde
Vi har i år udsendt 3 Nyhedsbreve enten
med post eller digitalt. De 2 på 12 sider og et
på 4 sider. Vores mål var at udsende et
Nyheds-brev hvert kvartal to store og to små.
Årets Småskrift er stadig i støbeskeen og vi
håber at få det færdig til udsendelse i år med
post og digitalt. Vi arbejder på at kunne
udgive det materiale, vi har modtaget og
samlet om Inger Kirstine Mortensen (2007 -
2091), som var uddannet børnehavelærerinde
af Maria Montesorri i London fra 1926 til
1928. Vi har modtaget hendes certifikat ind-
rammet med Maria Montesorris underskrift.
Inger Kirstine Mortensen kom til at påvirke
småbørnspædagogikken med sin optagethed
af Montesorris pædagogiske tanker og meto-
der. Allerede i 1933 begyndte hun at under-
vise på Kursus Seminariet for småbørns-
pædagoger og var praktikforstander samme
sted indtil 1965. Hun var leder af en små-
børns stue i et af de første sociale boligbyg-
gerier Ryparken ved Lyngbyvej i København
og var med til at stifte Udflytterbørnehaven
Asmundsminde.

Årets medlemsmøde i oktober havde et
aktuelt tema “Danske børn på flugt i oktober
1943”. Vi havde i anledning af at det var 70 år
siden at danske jøder måtte flygte til Sverige i
oktober 1943 i samarbejde med organisatio-
nen Oktober 43 arrangeret medlemsmøde
den 24.oktober 2013. Desværre lykkedes det
ikke at få vores medlemsmøde offentliggjort
på organisationens hjemmeside sammen
med de mange øvrige arrangementer. Der
kom 14 medlemmer og 6 bestyrelsesmed-
lemmer. Oplægsholderen Jan Carstens var
en medrivende fortæller og deltagerne var
lydhøre og diskussionslystne. Jan fortalte
uden brug af manuskript og digitale midler.
I oktober nyhedsbrevet beskrev Jan indholdet
og intentionerne med sit oplæg.

ERNA- udvalget og årets prismodtager
Erna-udvalget besluttede allerede i begynd-
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elsen af januar måned at give Erna-prisen til
pædagog og bevægelsesterapeut Birte Servais
Bentsen som ovre flere menneskealdre har
uddannet og inspireret studerende og pædago-
ger til at forstå det lille barns fornemmelse af
sin krop i motorisk udfoldelse, og hvordan
barnets kropsfornemmelse kan støttes, stimu-
leres og udvikles.
En kort begrundelse er formuleret i presse-
meddelelsen, som kan læses både i nyheds-
brevet og på hjemmesiden.

Hvor står vi nu ?
og vores tanker om
det kommende år
Digitaliseringsprojektet har arbejdsmæssigt og
tidsmæssigt fyldt meget. Vi mangler stadig at i
journalisere og registrere meget af det indkom-
ne arkivmateriale. Her kunne arkivgruppen også
godt tænke os at få hjælp af nogle medlemmer
med hang til systematik og perfektionisme på
vores onsdagsarbejdsdage på Borgbygård.

Vi har følgende projekter som skal udvikles
før de kan sættes i værk:
-   Vi kan tænke os at have en historisk rubrik i

fagbladet Børn og Unge med “Før og nu”
med billeder og kort tekst gerne i forhold til
en aktuel problemstilling. Vi skal have
udviklet et koncept før vi kan videre med det.
Det kunne være en god måde at tiltrække
opmærksomhed på foreningen.

-   Vi har modtaget materiale fra projektet
Himmel over Bispebjerg som blev udstillet i
marts 1988. Det kunne være rigtigt godt at få
projektet fastholdt, beskrevet og formidlet
evt. som en vandreudstilling. Vi forsøger at

    få Bent Kjærsgaard interesseret i projektet.
-   Vi vil gerne inddrage medlemmer til en

beskrivelse af de mange fotos og film som
nu er digitaliseret. Fra levende billeder til
levende fortællinger. Måske et nyt projekt
hvis beskrivelse endnu er i sin spæde start.

-   Vi har stadig et stærkt ønske om at få
registreret og digitaliseret vores bibliotek.
Det vil vi også gerne ansøge om midler til.

-   Ruth arbejder videre med Tidslinjen hvis
opbygning tidligere er beskrevet i Nyheds-
brevet og nu også på hjemmesiden.

    Der vil vi også gerne involvere jer medlemmer
til responce og udbygning af de forskellige
årtier.

Vores erfaringer fra digitaliseringsprojektet er at
hvert projekt kræver en tovholder eller projekt-
gruppe til at styre processen. Desuden skal
ansøgningen om midler til projektet grundigt
gennemtænkes og beskrives også i forhold til
projektets budget.

Det skorter stadig ikke på ideer og vi håber at vi
fortsat kan være i stand til at realisere nogle af
disse det kommende år meget gerne med
hjælp fra de medlemmer, der måtte have over-
skud til det.
Vi har faktisk et hyggeligt og godt fællesskab,
når vi arbejder sammen på Borgbygård!

Bestyrelsen
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Nordisk enighed om at beskytte og
bevare alle former for kulturarv

Arbejdermuseets festsal i København var en
smuk ramme om et velbesøgt seminar den 24.
oktober med en række indlæg om vilkårene for
den ikke - materielle kulturarv i de nordiske
lande.

Seniorrådgiver Hildegunn Bjørgen fortalte om
Norsk Kulturråds indsats for at gennemføre
UNESCO‘s konvention om beskyttelse af den
immaterielle kulturarv i hendes hjemland. Som
led i dette arbejde er Kulturrådet blevet bedt
om at iværksætte tiltag bl.a. om information og
bevidstgørelse samt udvikling og videreførelse
af kompetence og viden i - og om denne del af
kulturarven.

Inger Sjørslev, lektor ved Københavns Universi-
tet, angreb hele kulturarvs - problematikken i et
bredere tidsperspektiv med bl.a. krav om den
bedste fremtidssikring heraf. Hun savnede i
denne debat en mere tværgående tænkning,
som også bør omfatte kulturel universalitet:
- Kulturarv og kulturudvikling er to forskellige
begreber, og der må kræves udvikling som et
led i den immaterielle kulturarvs accept.
Velfærdsforskningen bør handle mere om sta-
ternes skjulte resurser i form af social kapital
og immateriel kulturarv, mens økonomerne skal
have mindre magt, understregede Inger Sjøslev.

Forsker ved Svenska Litteratursällskapet i
Finland. Johanna Björkholm, udtalte,  at al
immateriel kultur bygger på udøverne, f.eks.
musikernes kendskab til - og udførelse af
deres kulturelle indsats. Individerne har såle-

des en central position indenfor denne del af
kulturarven i form af praktisk kundskab hertil og
også kendskab til tidligere tradition inden for
området.
Som eksempler herpå beskrev Arbejdermuse-
ets direktør, Louise Karlskov Skyggebjerg,
afholdelsen af 1. maj – fester og juletræsfester
på museet, som traditionsrige begivenheder
ført op til vores tid.

Husk public service medierne
Medlem af Folketingets Kulturudvalg og bl.a.
formand for Europarådets Kulturudvalg, Mogens
Jensen, (S) understregede behovet for at
beskytte - og oplyse om denne uhåndgribelige
kulturarv og mangfoldighed, som er udformet i
UNESCO-konventionen og tiltrådt i 2009.
- Vi bør drøfte dette mere end alene den mate-
rielle kulturarv, og vi politikere har ansvaret for
at skabe rammerne om kulturlivet og skabe de
bedste betingelser for, at alle kan deltage aktivt
bl.a. i foreningslivet.
Han hilste velkommen, at Arbejdermuseet/ABA
havde taget initiativ til at afholde denne nordi-
ske konference og sagde, det er vigtigt at
bevare museer og arkiver som en del af et
bredt lag af kulturinstitutioner, der også tænker
på at bevare den immaterielle kulturarv:
- Hertil hører også public service medier som
DR og TV 2-regionerne samt internettet, som
spiller en afgørende rolle i denne forbindelse,
sagde Mogens Jensen, der slutteligt understre-
gede behovet for at bevare den fællesnordiske
sangtradition (som efterfølgende førte til
afsyngelsen af en arbejdersang !).

Den 24. oktober 2013 deltog Bodil Johanson, Birgit Lerstrup,
Kirsten Nøhr Christiansen og Ruth Ingemann i et Nordisk
seminar på Arbejdermuseet. Seminariet tema var
“De nordiske velfærdssamfunds immaterielle kulturarv”.

Den immaterielle kulturarv har fokus på værdier, praksisser og
handlinger der eksempelvis kendetegner arbejderbevægelsen
eller daginstitutioner. På seminariet blev der også drøftet, hvilke
problemstillinger der knytter sig til den øgede fokus på det
narrative, og hvordan man forholder sig kildekritisk til de
erindringer og fortællinger man modtager.
Det var et brugbar og relevant seminar for DPHFs bestyrelse.
Ruth Ingemann
Nedenstående referat er fra Arbejdermuseets Venners rapport.
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Søren Kolstrup beskrev som lektor ved Vel-
færdsstats-forskning ved Syddansk Universitet,
hovedtendenserne i denne forskning, som
startede efter oliekrisen i 1973. Her drejer det
sig om kampen om ejendomsretten til velfærds-
staten samt det civile netværks og statens
rolle i opbygningen af den nordiske velfærds-
stat.
Han nævnte som eksempel det bemærkelses-
værdige i den store andel af kvinder på arbejds-
markedet i de nordiske lande, som ikke er
kapitalismens skyld, men struktureringen af
arbejdsmarkedet og fagbevægelsens indfly-
delse. Virksomhedshistorie er afgørende i
denne sammenhæng, sagde Kolstrup, som
slutteligt konstaterede at velfærdsstaten
skabte en social kapital, der medvirkede til at
skabe et bedre samfund.

Livet i forstaden
En af Arbejdermuseets egne medarbejdere,
museumsinspektør Helle Leilund, fortalte om
emnet “Praktiseret velfærdsideologi i et alment
boligområde” med erfaringer fra en interview-
undersøgelse blandt beboere i de to almen-
nyttige boligområder i Københavns vestegn.
Undersøgelsen er gennemført i samarbejde
med Kroppedal Museum i Tåstrup og danner
baggrund for en kommende særudstilling med
titlen “Forstaden i fortid, nutid og fremtid”. Der
er tale om forskellige former for etagebyggeri i
1970-erne, og hvad ændringer af disse bygge-
former f.eks. fra beton til mursten, betyder for
beboernes selvforståelse og fremtidige sam-
mensætning.

Næste indleder var Jenny Langkjaer, forsker
ved Arbetarrörelsens Arkiv og Bibliotek i
Stockholm, som beskrev hvorledes den sven-
ske arbejderbevægelse kæmpede sig plads i
det offentlige rum i perioden 1885- 1925, gen-
nem demonstrationstog, offentlige møder,
fester og andre foranstaltninger.

Om borgerinddragelse
Museumsinspektør Morten Mortensen, Greve
Museum, fortalte med baggrund i museets nye

permanente udstilling “Velfærdsdrømme -
Greve i det 20. århundrede” om brugen af
erindringer og fortællinger fra lokale borgere.
Han kritiserede, at museerne bruger flere og
flere kræfter på formidling af de forskellige
udstillinger og mindre på at indsamle erindrin-
ger, ligesom man bør være mere kritisk overfor
kvaliteten og brugen heraf. Han skildrede det
pågældende borgerinddragelses – projekt med
erindringsmøder og temaaftener, der danner
rygraden i den kommende udstilling, Man skal
også huske de erindringer man ikke får fat på
samt passe på, at “den gode historie” ikke
kommer til at styre projektet.

Kampen for en 8 timers arbejdsdag i Finland
blev slutteligt belyst af seniorforsker ved det
finske arbejderbevægelsens arkiv i Helsingfors,
Marjaliisa Hentilä, med udgangspunkt i en ny
biografi om den kendte fagforeningsleder og
politiker, Matti Paasivuori (1886 – 1939).
Det blev samtidig en skildring af de finske
arbejderes vilkår i starten af 1900-tallet, også
deres kulturelle aktiviteter i fritiden, samt
etableringen af arbejderbevægelsens bygninger
i samme periode.

Hverdagshistorie
Seminaret, der blev støttet af Nordisk Kultur-
fond, blev afsluttet af den aktive ordstyrer,
Frank Meyer, leder af Arbejderbevægelsens
Bibliotek og Arkiv i Oslo, som konstaterede at
arrangementet havde skabt større bevidsthed
om den immaterielle kulturarv, og hvordan dette
kan konkretiseres:
-   Det handler om velfærdssamfundets hver-
dagshistorie, og det er et gunstigt tidspunkt -
med den igangværende nedbrydning af
velfærdsstaten - til at indhente oplysninger og
materialer bl.a. inden mange erhverv forsvinder
med den hastige teknologiske udvikling, sagde
Frank Meyer, der appellerede til myndighe-
derne i Norden til at stimulere arbejdet med
bevaring og indsamling af også denne del af
kulturarven.

Preben Sørensen
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Orientering om bestyrelsens
deltagelse i
fyraftensmøde og konference

Læring i daginstitutioner – et
erobringsforsøg og Kampen om
daginstitutionen
Drude har i marts måned deltaget i præsenta-
tion af to bøger, hvis indhold har stor relevans
for den pædagogiske historie og fremtid:

Læring i daginstitutioner – et erobringsforsøg.
Bogen har et kritisk perspektiv på læring og

er redigeret af
Christian Aabro.
Det var et fyraftens-
møde på Det frie
Gymnasium, hvor 5
af bogens 15 forfat-
tere introducerede
essensens eller
hovedpointer i deres
kapitler. Inspirerende
oplæg med nye
perspektiver.

Kampen om daginstit-
utionen, Den danske
model mellem kompe-
tencetænkning, tradi-
tion og profession var
en heldagskonference
og bogreception på

DPU med en over-ordnet præsentation af
bogen, hvis opbygning var baseret på makro-,
meso- og mikro niveau. Formiddagens 3
oplægs holdere havde fokus på de to første
niveauer og den efterfølgende paneldebat
handlede om forandringer og trægheder og
spørgsmålet om hvor daginstitutionerne er på
vej hen. Bortset fra et oplæg om pædagogud-
dannelse og pædagogisk arbejde på meso-
niveauet var eftermiddagens oplæg med fokus
på hverdagspraksis om dokumentation, sam-
spil og barnets liv med afsæt i konkrete forsk-
ningsprojekter. Den efterfølgende og afslutten-
de paneldebat handlede om kampe og interne
modsætninger i den pædagogiske hverdag.
En udfordrende debat.

Nu skal begge bøger læses af hele
bestyrelsen.

Drude Helweg

Kort
foreningsnyt
Velkommen til
Jane Jaque, Scandiagade 34 st.tv.
    2450 København SV
Bernice Cassidy, Orla Lehmannsvej 12 B,
    2000 Frederiksberg
Stig Skov Mortensen, Annebergparken 54A,
    4500 Nykøbing Sjælland
Hanne Kolding, Pile Allé 34, 2630 Tåstrup
Lisbeth Tiedemann, Topperne 9, lejl. 23,
2620 Albertslund

Følgende medlemmer har aktivt udmeldt
sig i 2014:
Birthe Bang, Ved Fortunen 29,
    2800 Lyngby
Lisbeth Saugmann, Mjølnerparken 50,3th,
   2200 København N
Vibeke Kirst, Tybjergvej 40, 2720 Vanløse
Knud Dahlerup, Klarskovvej 39,
    4760 Vordingborg
Inge Christensen, Rømersgade 9 B st.,
   1262 København K

En tak og en lille gåde
for bestyrelsen
Stor tak til “hjertepigen” for stort klippet flettet
hjerte med gran og en stor pose nødder, som
hang på døren ind til stueetagen til
bestyrelsen efter seniorgruppens julefrokost i
december 2013.
Hvem mon gemmer sig bag “hjertepigen” ?
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Eftersendes ikke ved vedvarende
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med oplysning om ny adresse

Dansk historisk pædagogisk forening
co. Drude Helweg
Sprogøvej 7, st. midtfor
2000 Frederiksberg

B

Adresseliste

Bestyrelsen
Drude Helweg, forretningsfører
Sprogøvej 7. st. mf., 2000 Frederiksberg
mobil: 23 37 78 73
e-mail: drude.helweg@gmail.com

Ruth Ingemann, kasserer
Galgebakken Sønder 8-3A, 2620 Albertslund
Tlf. 43 64 09 33  mobil 29 90 51 98
e-mail:   narppi@hotmail.com

Ole Schultze Henriksen
Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris
Tlf. 47 53 00 47
e-mail: oshenriksen@gmail.com

Ulla Fischer
Godthåbsvænget 37, 6. sal, 2000 Frederiksberg
Tlf. 33 11 66 23
e-mail: kula@tdcadsl.dk

Kirsten Nøhr Christiansen
Zolas Allé 7, 2860 Søborg
Tlf. 39 67 09 32   mobil 21 82 35 03
e-mail: kirsten@kirstennc.dk

Janni Milsted
Mjølnerparken 48, 2200 København N
mobil: 28 18 17 57
e-mail: Jannimilsted@jorslevlyst.dk

Jan Carstens
Tjørnekrogen 9, 2820 gentofte
Tlf. 21 295 077
e-mail:   jan@byca.dk

Suppleanter
Birgit Lerstrup
J.P.E. Hartmanns Allé 2-B, 2500 Valby
Tlf. 36 16 22 62  mobil: 51 94 22 62
e-mail: birgit@lerstrup.dk

Bodil Johanson
Tranehusene  67, 2620 Albertslund
mobil: 25 78 77 14
e-mail:  bomajoha@gmail.com

Ingrid Colmorten
Tagensvej 165, 2.tv, 2400 København NV
Tlf. 35 81 50 09  mobil: 20 75 50 85
e-mail: ingrid.colmorten@hotmail.com

ERNA-udvalget
Ulla Liberg
Berggrensgade 54, 21oo Kbh. Ø
Tlf. 39 20 07 57
e-mail:   ulla.liberg@gmail.com

Lene Lind
Kirkheltevej 145, 3450 Allerød
Tlf. 48 28 00 12
e-mail:  lene.lind@mail.tele.dk

Margit Vinter
Anekæret 31,3520 Farum
Tlf. 44 95 06 81
e-mail:   margit.vinter@gmail.com

Fra bestyrelsen: Janni Milsted

Revisorer
Ebba Jørgensen og Martin Jørgensen
Havdrupvej 124, 2720 Vanløse
Tlf. 38 74 85 92   mobil 61 78 38 74
e-mail:  ebbaogmartin@gmail.com

FORENINGENS POSTADRESSE
Sprogøvej 7, st. midtfor, 2000 Frederiksberg
Tlf. 23 37 78 73
Giro 89 78 68 27
bank reg. 5301 konto 0251430

SAMLINGEN, Borgbygård
Englandsvej 358, 2770 Kastrup
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